

积石山震区安置点：年味一天比一天浓

新春走基层

访灾区 看重建

一场大雪过后，积石山县石峡镇秦阴村的梯田披上了一层白衣，村安置点的板房里炊烟袅袅升起，板房过道里一排排灯笼高高挂起，大人准备年货，孩子尽情玩耍，一派热闹祥和的景象。

“李师傅，快过年了，我们来看看你！”2月2日下午，秦阴村安置点“抗震前线110”的积石山县公安局民警宗俊德等人拿着从集市特意买来的“福”字和对联来看望。李师傅因地震受伤，前不久才出院回家。

“李师傅，最近身体恢复得

怎么样？现在能不能下地走路？”宗俊德关切地询问。

李师傅说：“党和政府很关心我们，在医院医生也照看得好，身体恢复得很快，再过一段时间就能下地走路了，多谢宗警官挂念！”

“今年的年货置办好了吗？”

宗俊德又问。

李师傅指着刚做好的年馍馍说：“这两天乡亲们帮忙做了些年馍馍，也宰了年猪，春节的年货都准备好了。”

秦阴村是积石山6.2级地震受灾最严重的村庄之一，这个安置点驻守的民辅警是从积石山

县公安局各派出所抽调来的，他们24小时驻守在这里，为群众提供帮助。

“跟老百姓打交道，我们就要融入他们的生活。”宗俊德说，“在与群众拉家常的过程中，我们能深入了解群众的诉求和村里各方面的情况。”



安置点挂上了红灯笼。奔流新闻·兰州晨报记者 武永明 摄

“宗警官，家里今天打了搅团，吃一碗再走！”曹大爷拉着宗俊德的手硬要到他的板房里，“今天下雪了，热热地吃一碗，身体就暖和了，美得很！”宗俊德等人拗不过曹大爷的热情邀请，吃搅团，拉家常。

“地震后，党和政府很快把我们安置到了活动板房里，有炉子和煤炭，这个冬天我们没挨冻。”曹大爷说，“辛辛苦苦几代人努力修建起来的房子突然塌了，大家心里肯定不好受，但是生活还得继续。现在政策这么好，我们自己也要努力，争取早日将家再建起来，以后的生活会越来越好！”

天色渐暗，整个秦阴村被皑皑白雪所笼罩，安置点板房里的灯亮了，门口的大红灯笼顶着白雪在微风中摆动。透过板房的窗户可以看见，有的围在一起看电视，有的锅里煮着肉，有的学生在灯下写字看书……

春节的氛围越来越浓，宗俊德等人闪着肩灯穿梭在安置点，守护着一方平安。

奔流新闻·兰州晨报记者 武永明

赵红卫院士荣获2022年度甘肃省科技功臣奖

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者武永明)2月2日在兰州举行的甘肃省强科技行动工作推进会暨科学技术(专利)奖励大会，隆重表彰2022年度为我省科技事业发展和现代化建设作出突出贡献的先进集体和个人，2022年度甘肃省科技功臣奖授予中科院院士、中科院近代物理研究所党委书记赵红卫研究员，奖金100万元。

根据2022年度甘肃省科学技术奖励决定，2022年度甘肃省科学技术奖授奖项目中，甘肃省

■新闻人物

赵红卫院士长期在甘肃工作，深耕加速器物理，其领导的团队突破了强流离子加速器核心技术，使我国在高电荷态离子源和连续波质子超导直线加速器领域处于国际领先。

自然科学奖20项，其中，特等奖1项、一等奖3项、二等奖6项、三等奖10项；甘肃省技术发明奖7项，其中，一等奖2项、二等奖2项、三等奖3项；甘肃省科技进步奖174项，其中，特等奖1项、一等奖26项、二等奖60项、三等奖87项。甘肃省交通规划勘察设计院股份有限公司获甘肃省企业技术创新示范奖，兰州万里航空机电有限责任公司晁世元获甘肃省优秀科技创新企业家奖。

2022年度甘肃省专利奖授奖项目中，专利发明人奖15项、

专利奖50项(一等奖5项、二等奖20项、三等奖25项)。

依据相关奖励办法，科技功臣奖奖金为100万元，甘肃省自然科学奖、甘肃省技术发明奖、甘肃省科技进步奖特、一、二、三等奖奖金分别为30万元、20万元、10万元、5万元，甘肃省优秀科技创新企业家奖、甘肃省企业技术创新示范奖奖金为20万元。甘肃专利奖一、二、三等奖的奖金分别为8万元、4万元和2万元，专利发明人奖每人给予5万元奖励。

兰州新区在全省率先建立消费民事公益诉讼赔偿金管理制度

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者赵鑫远)近日，兰州新区市场监督管理局、兰州新区消费者协会联合兰州新区人民法院、兰州新区人民检察院共同出台《兰州新区消费民事公益诉讼赔偿金管理办法》(以下简称《管理办法》)，在甘肃省率先建立起消费领域公益诉讼赔偿金管理制度，进一步规范消费领域公益诉讼赔偿金的管理和使用。

《管理办法》对赔偿金账户的设置、资金的来源和用途、赔偿金的使用和审核、赔偿金的管理与监督等进行了规定，

确定消费民事公益诉讼赔偿金账户设在兰州新区消费者协会，由兰州新区消费者协会负责赔偿金的日常使用和管理，主要用途是开展公益性消费宣传、消费教育、消费调查、消费培训、消费体验等公益性活动的相关支出，修复受损的消费环境。

《管理办法》的出台，加大了消费者权益司法保护力度，切实推动司法机关与消费者组织的协作配合，对提升司法机关和消费者组织化解消费纠纷工作效能具有积极意义。

筑牢安全生产堤坝

全省开展建设工程消防排查整治工作

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者欧阳海杰)近期，国内连续发生亡人火灾事故，消防安全形势十分严峻。为此，2月1日，省住房和城乡建设厅下发通知，将在全省开展建设工程履行消防设计审查验收程序排查整治工作。

通知指出，要围绕当前重点任务，紧盯学校(含教育培训机构)、幼儿园、医院、养老机构、公共娱乐等人员密集场所，以及高层建筑、化工园区、生产、储存、装卸易燃易爆物品场所等火灾风险较大的建设工程，地毯式、全覆盖排查建设工程履行消防设计审查、消防验收和消防验收备案程序情况，务必做到不留死角、不留盲区。对于排查发现未

依法履行相关程序的，在依法严厉查处的同时，督促相关部门、单位限期完成整改。

对于能即知即改的督促责任单位立即进行整改；确需一定时间完成整改工作的要明确整改时限、整改责任部门、整改责任人及保障措施，保证整改期间消防安全；对于一时难以整改但威胁消防安全的，要坚决果断进行停工停用，防止风险隐患演变为事故。拟责令停止使用，对经济和社会生活影响较大的，应报请当地人民政府依法决定。逾期未完成整改的项目，各地应严格按照存在重大消防安全隐患问题，及时向当地人民政府上报，提请政府挂牌督办，及时消除建设工程消防安全隐患。

首批2000万元补助金到位！兰州邮政快递业这两个项目前景广

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者欧阳海杰)记者从兰州市邮政管理局获悉，兰州邮政快递业申报的两个项目——中国智能骨干网(甘肃)申通枢纽中心项目和兰州中川邮件处理中心二期工程项目获2023年度兰州市国家综合货运枢纽补链强链补助项目，首批补助资金各1000万元，现已拨付到位。

中国智能骨干网(甘肃)申通枢纽中心项目，占地面积102.8亩，总投资2.5亿元，包含智能快递分拨中心、电商快递联运中心、智慧快递平台和电商物流平台，以及智能化快递分拨转运设备系

统。该项目可引导兰州乃至西北地区优秀物流企业集聚和电商产业的聚集，形成规模效应，从而降低区域商品流通成本，增强企业竞争力，同时拉动区域服务业提升发展，形成完整的产业生态圈。

兰州中川邮件处理中心二期工程占地169.27亩，总建筑面积约1.93万㎡，新增设计处理能力120万袋件/日。兰州邮件处理中心是全国邮政干线通信网的重要组成部分，承担甘肃省大部分市州进出口邮件处理和运

输任务，同时也是新疆、西藏、西宁、银川邮件的重要中转站，发挥着对西北邮件有序、快捷、高效分拣和中转的重要支撑功能。

兰州市邮政管理局表示，两个项目成功列入兰州市国家综合货运枢纽补链强链补助项目，补助资金总额4500万元。项目实施后，将有利于实现运力、线路及场站资源共享共用，进一步畅通国内国际邮路运输通道，形成通达广泛、互联高效的邮政快递网，全面提升西北区域处理能力。

强信心 看发展